

# 普京会去千岛群岛

俄罗斯国土最东端楚科奇半岛，是欧亚大陆唯一越过东经 180 度线伸入西半球的地方，隔着白令海峡，对面就是美国阿拉斯加州。1 月 11 日，俄罗斯总统普京在视察楚科奇半岛时表示，他一定会登上千岛群岛，并与千岛群岛上的居民、企业家会面。

当天，普京在视察时与俄远东地区企业家代表进行了交流。一位企业家向普京介绍了千岛群岛旅游业的发展情况。普京表示，“听说那里（千岛群岛）很有趣。遗憾的是，我从未去过，但我一定会去”。他还表示支持在岛上发展旅游产业集群的想法，认为这是一个非常正确的方向。

普京去千岛群岛，将会是一个历史性事件。

千岛群岛的英文岛名，含有云雾之意，这是因为各岛上多火山常有烟雾，同时周边海洋位于千岛寒潮与对马暖流交汇处，是世界三大渔场之一，冬季常有海雾升腾。与岛名相似的是，千岛群岛同样是俄罗斯与日本之间，一个充满了复杂历史和民族情感的“云雾之岛”。

俄罗斯国土东北端，从楚科奇半岛向南延伸下来，是著名的远东勘察加半岛。由勘察加半岛出海向南延伸，散布着 56 个岛域连绵组成、长达 1300 公里的岛链，尽头处是日本北方门户、著名的北海道岛，这个岛链就是千岛群岛。

千岛群岛无论对俄罗斯还是日本，都是至关重要的战略要地。对俄罗斯来说，千岛群岛直面西北太平洋，拱卫着战略地位重要的鄂霍茨克海，扼鄂霍茨克海与太平洋的海上通道，并直抵日本北海道。对岛国日本来说，千岛群岛是北方性命攸关的门户与屏障，它可能是日本列岛的向北延长线，也可能是悬在北方的一柄长剑。

正是这种特殊重要的地理特点，历史上日本与俄国围绕千岛群岛展开了激烈争夺。1855 年，俄日双方决定，千岛群岛南部归日本，北部属俄国。1875 年，两国签订条约，将部分日占土地与俄占千岛群岛北部交换，日本掌控了千岛群岛。1905 年日俄战争打败俄国后，日本夺回换给俄罗斯的土地，等于独占了整个千岛群岛。1945 年苏联出兵对日作战前签署的《雅尔塔协定》规定，整个千岛群岛交与苏联。于是，日本靠武力夺得的千岛群岛北部，又因为战败连同群岛南部的

四岛一起失去了。

千岛群岛总面积 15600 平方公里，由北向南呈现岛屿面积越来越大、气候越来越暖和适宜居住格局，南部四岛面积共计 5000 平方公里，是整个群岛最有价值部分，日本称之为“北方四岛”。四岛最大的择捉岛面积达 3139 平方公里，水深港阔，建有著名军港单冠湾。二战中偷袭珍珠港的日本舰队，就是从择捉岛单冠湾启航，沿北方航道攻击夏威夷的。

苏联拥有千岛群岛是二战的胜利成果之一，最初并无异议。冷战开始后，日本重提北方四岛问题，上世纪 50 年代日苏间曾有归还两岛给日本的议论。冷战结束俄太平洋舰队由中太平洋及北太平洋阿留申群岛至白令海，收缩至鄂霍茨克海及千岛群岛外侧，四岛归属逐渐成了热点。由于双方争议严重，两国至今未能缔结和平条约。

日方归还四岛声浪越大，实际上副作用越大。苏联刚解体日方还就四岛共同开发等有过不少讨论，但日方要价甚高放言四岛必须一同归还。且不说还岛极为敏感，议论越多越触及民族情感，最终不能不落入虚晃一枪之嫌。随着新世纪俄罗斯逐渐恢复元气，俄方不断加强对四岛实际控制。

2002 年俄军总参谋长在视察远东后决定增加千岛群岛驻军，群岛重新成为俄远东基地群重要桥头堡。俄罗斯领导人梅德韦杰夫九年里四次访问了这些岛域，去年 7 月俄罗斯副总理特鲁特涅夫登上了伊图鲁普岛（择捉岛），参观岛上设施和商业区，宣示主权。

外界普遍认为，普京如果登临千岛群岛，将会是一个重大的事件。俄罗斯总统有理由支持在岛上发展旅游产业集群，同时，这本身也是对群岛属性的进一步宣示。

在一个战后国际秩序被肆意践踏的世界上，进一步宣示二战的重要成果，具有重要的历史意义。■